

# 日本宣布无条件投降72周年纪念日

## 铁证如山,日本NHK首次公开731部队罪行

### 731部队队员:“没见到一个试验对象活着从这里离开”



731部队队员，我在拘留所中看到，犯人们的手脚和脸上由于接触了糜烂性气体而出现溃烂。

731部队 队员

手とか足 顔がびらんガスにかかってただれて 留置所の中に入っているのを見ました

### 审判录音“没人活着离开”

对日军侵华历史稍有了解的人都知道731部队的惨无人道。在8月13日播放的NHK纪录片中，亲历者的供述和不可否认的记录再次真实地呈现了日军的罪行。

根据纪录片公开的伯力审判录音，曾任731部队第一部部长川岛清供认罪行时称，他在任职期间“没见到任何一个试验对象活着从这里离开”。

731部队的军医西俊英作证称，他们曾在零下20摄氏度的极寒天气里用风扇对活体试验对象猛吹，残忍地人为制造出冻伤效果。

隶属于731部队的仓员作证称，他曾亲眼见证被试验的5名中国人中有3人手指指节变黑脱落，而另外两人伤口暴露到只剩下指骨。

在黑龙江省哈尔滨市郊外的平房区，至今仍保留着731部队的厂房遗址。这个

成立于1936年的部队，最多时成员超过3000人，其存在一直是机密中的机密。在厂房掩护下的监牢里，来自中国等多个国家的俘虏被残忍地当做活体试验对象。

纪录片中，NHK找到了曾经的731部队少年队员三角武。他在入队时只有14岁，接受过1年的细菌研究教育。三角武亲眼见过731部队成员对俘虏进行人体试验的情景，还曾在1945年参与731部队的“毁尸灭迹”行动。

三角武回忆称，当时二战即将结束，日本军方要求隐瞒731部队的所有情况。为掩盖真相，731部队在撤退时将所有试验对象残忍杀害。三角武被要求将汽油洒在所有尸体上，将其全部烧毁。这一经历让他终生难忘。“战争原来是这样地残忍……是绝不该发生的事，”三角武含泪说道，“我时常在想，那简直是非人的行为。”

### 名校参与 高校学者在731部队中被称为“技师”

纪录片揭露了侵华日军细菌战罪行的另一责任主体——日本高校。当时日军与大学的联系非常紧密，军方为大学提供研究经费，大学则向军方提供“科研人才”。以京都大学为例，据NHK统计，1936年京大共向中国战场输送37名医学研究者，在1942年，这一人数增至75人。东京大学、庆应大学输出的研究人员在同一时期也呈现增加倾向。据不完全统计，上世纪40年代，日本高等学府每年向侵华日军输送的研究人员都超过100人。而731部队当时一年的研究经费相当于现在的300亿日元左右(约合18亿人民币)。

这些来自日本各大高校的权威学者，在731部队中被称为“技师”，和军医一样属于将校阶层，是生物武器研究的中坚力量。来自京都帝国大学医学部的田部井和曾任731部队第一课课长，他的部下古都在审判中的作证称，731部队曾进行过细菌弹的人体试验，造成当时多名被试验对象死亡。

进入1940年以后，731部队不再满足于试验研究，转而在中国开展大范围使用生物武器的实践。川岛清作证称，该部队曾在中国中部的多个城市向中国军队使用过细菌武器，并在村落的水井、贮水池等场所散布细菌，令无数民众无辜受害。

### 正视真相 更多的日本人开始反思

近几年，NHK新闻独立性、自主性遭受重创。因报道呈现明显的亲政府倾向，NHK电视台甚至被民众讥讽为“安倍频道”。此次，NHK播放纪录片自揭日本战争罪行在日本社会引起很大反响。

一方面，影片中的残酷真相刺痛了日本右翼势力的神经。他们称“日本广播协会电视台捏造事实”，坚持认为作证的原731部队成员“被洗脑”，竭尽所能拒绝真相。但与此同时，更多的日本人开始对过去的加害历史进行反思。

日中友好8·15协会会长冲松信夫赞赏NHK播出纪录片的勇气。他告诉记者，在日本，731部队的真相是一段不能碰触的历史，但恰恰又是人们必须知道的。“日本人必须了解日军曾经犯下的罪行。”他说。

南京大屠杀历史研究学者、日本铭心协会会长松冈环告诉说：“日本试图掩盖历史已经超过70年了……隐瞒战争犯罪、强调被害的做法无益于与亚洲各国重建良好关系。”

新华社电 日本广播协会(NHK)近日播放的一部名为《731部队的真相》纪录片引发广泛关注。片中，节目组找到保存在俄罗斯的哈巴罗夫斯克审判(也称伯力审判)录音记录和数百份资料，部分曾经的731部队队员现身说法，以铁证揭露日军侵华细菌战部队的残酷罪行。

### ■ 相关新闻

#### 中方:赞赏日本国内有识之士揭露历史真相的勇气

新华社电 外交部发言人华春莹15日表示，中方赞赏日本国内有识之士揭露历史真相的勇气，希望日方认真倾听国内外的正义呼声，正确认识和深刻反省侵略历史。

此外，据报道，日本首相安倍晋三15日以自民党总裁的名义，向靖国神社献上被称为“玉串料”的祭祀费。

对此，华春莹表示，靖国神社供奉着对侵略战争负有直接责任的二战甲级战犯，我们坚决反对日方的错误做法。

#### 安倍晋三连续5年向靖国神社“献祭”

新华社电 日本首相安倍晋三15日以自民党总裁的名义，向供奉有二战甲级战犯的靖国神社献上被称为“玉串料”的祭祀费。

当天是日本投降72周年纪念日。安倍委托自民党总裁助理柴山昌彦当天上午向靖国神社献上祭祀费。柴山昌彦说，安倍对无法亲自参拜感到“抱歉”。

这是安倍2012年年底就任首相以来，连续第5年在日本投降日当天向靖国神社献上祭祀费。

#### 河野洋平:安倍蛮横执政是日本国民的不幸

新华社电 前日本国会众议院议长河野洋平日前在接受媒体采访时，对日本首相安倍晋三的内政外交政策进行批评，并表示安倍长期执政是“日本国民的不幸”。

日本神奈川县媒体《神奈川新闻》网站15日刊载了对河野洋平的专访。河野洋平认为，安倍强行通过新安保法等法案，并未得到人们的充分理解。他在国会选举前打出“安倍经济学”等经济政策吸引选票，获得议席之后便为所欲为。安倍多年来始终重复这样蛮横的执政方式，这与国民的希望相背离，安倍政权的长期持续是日本国民的不幸。

#### 韩总统首次就朝美口水仗发声:战争不能重演

新华社电 面对美国和朝鲜之间唇枪舌剑愈演愈烈，韩国总统文在寅14日说，朝核危机应该和平解决，朝鲜半岛不应再爆发战争。法新社分析，这是在含蓄地提醒美国政府。文在寅还在讲话中呼吁朝鲜停止挑衅和威胁性言论，以避免情况恶化。

多家西方媒体注意到，相比美国总统唐纳德·特朗普先前的“枪弹上膛”言论，这两天，针对朝核问题，美国政府方面的调门有所降低。正在韩国访问的美军参谋长联席会议主席约瑟夫·邓福德14日表示，在通过外交、经济手段向朝方施压无效的情况下，美方才会考虑“军事方案”。

#### 金正恩要求美停止对朝挑衅 命令军方随时进入实战

新华社电 朝鲜最高领导人金正恩14日听取了关岛包围射击方案报告，要求美国停止对朝挑衅、作出正确选择，并命令战略军保持发射待命状态。

据朝中社15日报道，金正恩14日视察了朝鲜人民军战略军司令部，听取了战略军司令金洛谦大将关于关岛包围射击方案的报告，对方案进行了研究讨论，并检阅了射击准备情况。金洛谦说，战略军已做好关岛包围射击准备，等待党中央下达命令。金正恩对战略军按照劳动党构想和意图细致周密地拟定方案作出高度评价。金正恩表示，如果美国试探朝鲜的克制力，继续在半岛周边做出危险举动，朝鲜将按照此前阐明的反击计划，作出重大决断，美国应理性思考并作出正确判断。

针对美国将众多核战略装备调往朝鲜周边的行为，金正恩表示，为缓和朝鲜半岛地区局势，防止发生军事冲突，美国应首先作出正确的选择并付诸行动。金正恩还命令战略军时刻保持发射待命状态，一旦劳动党下定决心，随时投入实战。

#### 特朗普终于开口 谴责白人至上主义

新华社电 美国总统特朗普14日暂时从度假地新泽西州返回白宫，就12日弗吉尼亚州夏洛茨维尔发生的“白人至上”骚乱发表声明，明确谴责种族主义、白人至上主义和新纳粹分子。

特朗普说：“种族主义是邪恶的，以种族主义名义引发暴力的人是罪犯和恶棍，他们包括三K党、新纳粹分子、白人至上主义者和其他仇恨团体，令人憎恶。”

他表示，以偏执的理由传播暴力，是对美国核心的袭击。

特朗普在骚乱当天发表声明说：“多方都表现出令人震惊的仇恨、偏执和暴力。”由于未明确谴责白人至上主义者等极端右翼群体，他连日来受到来自民主、共和两党及媒体舆论的巨大压力。